郑州日报 郑州市教育局联合出品



共享"悦"读好时光

——亲子阅读这样读

本报记者 周 娟 整理

阅读对孩子的一生具有极其重要的影响,它不仅关乎知识的获取,更关乎孩子的全面发展。除了学校里开展丰富多彩的阅读活动和课程外,越来越多的家庭也开始注重亲子阅读。那么,要如何做好家庭亲子阅读呢?让我们一起看一看来自一线教师的建议吧。

用"共读时光"搭建 孩子成长的"精神桥梁"

金水区优胜路小学丰收校区语文教研组长 王欢

亲子阅读的真谛,从来不是"教会孩子多少知识",而是在共读的呼吸间,让孩子感受到"被看见""被理解"。

选书,要读懂孩子的"兴趣密码"。家长需放下"功利心",从孩子的视角选书:低龄儿童可优先选色彩鲜明的绘本,以画面激发兴趣;学龄期孩子则可结合其爱好选书,更易点燃热情。不妨让孩子参与选书,比如带他去书店"自主挑书",让书籍成为"自己选的礼物"。

互动,需从"单向输入"转为"双向对话"。家长切不可只是机械地照本宣科,而应与孩子一同热烈讨论书中的精彩内容。可以巧妙地提出问题:"如果是你,会采取怎样的办法呢?"让孩子从"被动听"变"主动想",锻炼表达,深化共鸣。

环境,要打造"无压力"的阅读氛围。不必追求奢华的"阅读角",一个铺着软垫的飘窗、一盏暖光小台灯,甚至睡前10分钟的"床头共读",都能成为温馨的阅读场景。可在家中随处摆放书籍——沙发旁的绘本筐、餐桌边的科普杂志,让阅读像"随手拿零食"一样自然。

坚持,让阅读成为家庭"日常仪式"。固定每日"共读时间",如早餐后读科普书,睡前读故事书,形成"生物钟"。不设阅读目标,尊重孩子的节奏。当阅读从"任务"变成"期待",孩子会明白:书是带来快乐与陪伴的"好朋友"。

从此刻开始,拿起书本,让"共读时光"成为连接两代人的精神纽带,让成长的路上既有故事的芬芳,也有亲情的暖阳。

以书香为伴 育美好心灵

惠济区香山小学 刘璇

亲子阅读已成为家庭教育中不可或缺的一环。它不仅仅是一种学习方式,更是一场温暖的心灵对话与高质量的亲子陪伴。那么,如何让亲子阅读发挥最大效能,使 其成为滋养孩子成长的沃土呢?

首要之举,在于营造沉浸式的阅读氛围。在家中开辟一个安静、舒适、光线柔和的"阅读角",哪怕只是一方铺着软垫的角落、一个触手可及的小书架。关键在于,家长需暂时放下手机,全身心投入这专属于彼此的"阅读时光",让孩子感受到被关注和陪伴的温暖。

其次,精心选书是成功的关键。书籍是亲子阅读的桥梁,选择应遵循孩子的年龄与兴趣。对于低幼孩子,色彩鲜艳、构图简洁、文字富有节奏感的纸板书及洞洞书是首选;学龄前儿童则可引入情节简单、充满想象的绘本。随着孩子成长,题材应逐步拓宽至科普、文学等领域,并充分尊重他们的选择权,激发内在阅读动力。

再者,掌握生动的共读技巧至关重要。亲子阅读绝非简单的"念字"。家长应化身"故事大王",让故事人物鲜活起来。更要善于"提问"与"互动",如,"你猜接下来会发生什么?""你看,他的表情怎么了?"引导孩子观察、思考与表达。将故事与生活联系起来,"书里的小朋友学会了分享,你是不是也这样做过?"能让孩子产生更深的情感共鸣。

最后,贵在坚持,让阅读超越书本。亲子阅读的成效 在于日复一日的浸润。不必苛求每次时间长短,但应力 求每日固定时段,使之如吃饭睡觉般自然。同时,阅读可 以延伸至书本之外:一场家庭角色扮演、一幅根据故事创 作的涂鸦、一次与书中内容相关的户外探索,都能让阅读 的种子在生活实践中生根发芽。

亲子阅读,是父母与孩子共同奔赴的一场温暖旅程。它播种的不仅是知识,更是爱、陪伴与共同成长的珍贵记忆。让我们拿起书本,用书香为孩子的童年打上明亮的底色,陪伴他们走向更广阔的未来。

播撒阅读的种子

二七区大学路小学 马红莉

亲子阅读一般始于孩子孩童时期,对于低年级孩子来说,建议从以下五个方面着手。

打造温馨"读书角"

在客厅、卧室或者阳台找个角落,给孩子打造一个安静看书的地方。这个角落里要有不少书,不一定全是孩子的。可以和孩子一起给这个角落起个可爱的名字,固定的空间会让孩子心理上觉得:"这里是可以和爸爸妈妈一起享受读书时光的。"

化身"故事大王"

家长在和孩子共读的时候,要敢于释放自己,把自己当成孩子的"专属故事大王"。比如,为不同故事角色配上不同声音:大熊的粗生粗气、小鸡的叽叽喳喳……根据不同的故事情节控制语速和语调的高低,比如,紧张时语速加快,透出慌张害怕的心情;舒缓时语速放慢,体现出主人公的悠闲、惬意。巧用停顿,在给孩子讲的时候,遇到关键处,突然停下,问一句:"然后,你猜怎么着?"激起孩子想知后续的迫切感和读书欲。

找共同话题

家长可以与孩子就书中的人物、情节进行讨论。讨论时尽量避免"这个故事讲了什么"此类过于正式的语言。在开始读一本书之前一起看封面,各自说出自己的猜想,家长可故作幼稚,猜得稍微偏离故事内容一些,激发孩子的自信心。在共读的过程中有意识地说出自己的感受:"哎呀,这个森林太神奇了,我都想住进去。""你

看那个小精灵多可爱呀!眼睛还会发光……"读完一本书之后可以和孩子一起讨论:"你最喜欢谁?我喜欢……因为……"使用这样的句式,不仅会让孩子觉得你和他是朋友,可以与他交流,又可以锻炼孩子的语言表达能力。

把选书权交给孩子

把选书的权力在一定范围内交给孩子。首先家长要筛选掉无营养的垃圾书,避免它们出现在孩子视线范围内。剩下的就由孩子去选择。孩子的认知和成人不同,如果有一本书他已经和你读了十几遍,也不要厌烦,家长可以分析一下这本书的内容,潜移默化地给他的书柜中多增加一些这方面的书籍。

称赞有方法

孩子成长的过程中不可缺乏称赞,但称赞也要有方法,不能一味地夸"真聪明"。要结合不同的环境进行具体、描述性的表扬:比如"哇,你怎么猜到的,猜得太准了!""你读的声音好像小猫啊!""我仿佛通过你的读闻到了花香。"……具体的语言能让孩子清晰地明白哪些行为是好的,从而强化这些积极行为,建立稳固的阅读自信。

亲子阅读首先是亲子陪伴,然后才是阅读。首要目标是点燃孩子的阅读兴趣、感受阅读的快乐。过程中不用刻意追求完美,只要这段时光能让孩子感受到快乐,心中就会种下阅读的种子。

三个妙招助力亲子阅读

郑州高新区长椿路小学语文教研组组长 孙世峰

书香漫染处,亲子共读时。于家庭这一方温暖的天地中,如何让阅读的种子在孩子心田生根发芽? 三个来自经验的小妙招,或能为您点亮一盏灯,引领孩子步入馥郁的书香世界。

跟着兴趣选书籍

在学校里阅读,孩子们一般有规定的阅读书目。而 亲子阅读,其目的和最大的意义在于建立阅读兴趣。英 国作家毛姆说过,读书就是一种最完美,最持久的,是理 性的享受和愉悦,这里就将阅读作为了一种精神享受, 而亲子阅读助力的就是阅读最本质的状态——精神享 受。在亲子阅读中,选书是每个注重阅读的父母都会去 做的,除了学校推荐的阅读书目外,孩子的阅读可以从 阅读兴趣入手。比如,周末陪孩子进书店、逛图书馆,依 据学生兴趣为孩子选取相关书目,比如,孩子喜欢成长 类作品,父母就选择关于名家写成长的作品。有时,父 母期待的阅读和孩子愿意的阅读不能达成一致,比如孩 子喜欢《查理九世》系列书籍,父母想让孩子走入经典阅 读。此时,家长可以根据孩子喜好备好书,再准备一些 相同主题的"经典书目"。比如,孩子喜欢探秘悬疑类 的,父母可以选择经典的福尔摩斯探案集,在阅读中探 讨共同话题,相互输出喜欢的理由,久而久之,就能进入 经典阅读了。

分享促进有效读

在教学中,教师推进整本书阅读时,检测学生当日 阅读最直接、最有效的办法就是分享。其实,亲子阅读 中分享也是最容易操作的方法。在来自许多家长的反 馈中,会提及"只看文字,一天能读一厚本"的假读现象, 而亲子分享也是解决"假读现象"的好办法。依据孩子年龄的不同,亲子阅读可以设置三类层级分享问题:一二年级的问题可以是,"你读完(儿歌、童谣、故事)后,知道了什么(几个人、他们的关系)?"分享时孩子可以简单说词语,一两句话即可;三四年级的问题可围绕,"你读的书讲了什么故事? 讲给我听听吧!"分享要关注故事起因、经过、结果是不是说清了;五六年级可以设置,"读完这个故事,简单地说说你读到了什么?你印象最深的内容是什么?为什么印象深刻?分享一下吧!"高年级的问题重在说明理由。这些分享,对于阅读故事类的作品都比较适用,是当日阅读中可以反复去聊的问题。但需要注意的是,父母不要以一种权威性的提问去要求孩子分享,要在一种宽松氛围中进行。如果条件允许,父母可以先分享,引发兴趣后孩子再分享。

电子媒介引经典

现在的孩子,处在智能时代的浪潮中,每天接触电子产品,让本就不容乐观的儿童阅读状态受到一定的阻碍。但是,如果恰当使用电子媒介,也可能帮助孩子建立阅读兴趣。在父母陪伴下,可以引入电子App帮助孩子预先听读经典作品,给孩子听觉记忆,再读纸质文字就相对轻松得多。北京师范大学资深阅读研究者指出:"适龄的电子读物通过声音、画面和互动,能有效降低理解门槛,加深孩子对故事的记忆与情感共鸣,这种沉浸式体验是培养终身阅读者的重要起点。"如果亲子阅读状态理想的话,电子阅读可以成为高质量亲子阅读的一种形式,孩子们也会在听读、画面等互动中形成更稳定的阅读兴趣。



师情师语

信仰的力量

如果说生命因多彩而美丽,那么教育则因信念而永

班里小A上课不听,作业不做,脾气大,一言不合就动手。开学第一个星期就跟班上一半以上的同学发生过矛盾,并有两次打架情况。说教也好,批评也罢,无论我用什么方式,他全程用事不关己的眼神看着我,摆出他满不在乎的态度,我在气极后反而平静下来,才七八岁的孩子,是什么让他变得什么都不在乎呢?

通过家访,我知道了他所有的敏感、冲动、破坏性都源于他不完整的家庭。这是一个缺乏安全感、归属感,感受不到尊重的孩子。他的表现只是为了掩饰自己的迷茫和无助。我内疚并开始重新审视对他的教育方式,我发现,他在朗诵方面有特长,我决定通过红色故事激

励他,用信仰为他点亮一盏心灯。

我不断给小A妈妈推送高质量的红色故事宣讲知识链接。我把班级活动设计为讲红色故事比赛,于是,班里成立了六支红色故事宣讲队。通过故事讲坛,我们了解了一个个伟大革命先驱的人生,感受他们在极度艰难的环境中艰苦奋斗、敢为人先、无私奉献的精神。小A在班会上声情并茂地讲述了少年周恩来为中华之崛起而读书的故事,教室里掌声经久不息。小A脸上洋溢着自信的笑容。他第一次主动来找我说:"老师,中国共产党太了不起了,我想了解更多。"渴望的眼神,坚定的语气,我感受到了他此刻激动的心情。

后来,我鼓励宣讲队走出课堂,利用节假日,以"童眼"看郑州为主题进行社会实践,去探寻郑州的红色印

记,了解英雄城市的感人故事,感受英雄儿女的伟大精神。一次次的心灵震撼,一次次的情感升华,我也常常把活动的照片发给小A妈妈,看到孩子的变化,家校合作用野帮了

此外,我还开展了"点亮信仰"等一系列主题班会,同学们也找到了一个长久的动力,他们纷纷说要好好学习,长大后为国争光。小A的转变不正体现着全员育人的丰富内涵吗?教育理念的升级,让班级管理焕发生机。

"心有所信,方能行远"。教育路上,我们会遇到形形色色的孩子。作为一名班主任,要敏感地察觉每位孩子心灵的需要,点亮信仰。让每位学生成为信仰的践行者,这是教育征途中最美的使命与担当。

郑东新区康宁小学 盛香芹



葫芦"养成记"

妈妈为了让我体验耕种的快乐,在学校附近的农场租了一块地。因为我从小爱看《葫芦娃》,对宝葫芦充满向往,于是,今年春天,我们决定种葫芦!

四月份,我买来几株葫芦苗,小心翼翼地将它们种下。先浇透水,再用纸盒轻轻遮盖——刚来到这世界的小苗太娇弱,可经不起风吹日晒。半个月后,小苗明显壮实了。我每周抽两天去浇水,让每一寸土壤都喝饱清水。

一个月后,葫芦开花了!一簇簇洁白的小花缀满藤架,清新可爱。妈妈提醒我:"花太密也结不好果,要疏花。"我们留下一些健壮的,剪去多余的花梗,为秋天埋下期待的伏笔。

花谢之后,枝头渐渐结出玲珑的小葫芦。它们一天一个样,像被悄悄吹大了似的。我担心营养不够,特地买了专用肥料,细细施在根旁边的土里。果然,葫芦们越长越饱满,一个个垂在架下,聚悬米亭

收获的时刻到了!因为管理得当,葫芦几乎同时成熟。那一刻,我心里涌动着说不出的快乐——那是耕耘之后迎来丰收的满足与自豪。妈妈把葫芦切片,配葱姜蒜清炒,入口清甜脆嫩。品尝着自己的劳动成果,也想起妈妈说过的话:"人和葫芦其实一样,枝杈多了要修剪,毛病多了也要改。这样才能长得结实,结出好果。"这个夏天,我不仅收获了葫芦,更懂得了成长的意义。

郑东新区龙腾小学 齐天翔 辅导老师 郝晗妤

66

点评:文章以"种葫芦"为线索,串联起从育苗、搭架到收获的全过程,细节描写生动鲜活,"纸盒遮苗""细水浇土"等场景尽显用心。因《葫芦娃》萌生种植心,又以妈妈"修枝如修身"的感悟收束,将劳作之乐与成长之思自然融合。语言质朴却饱含真情,字里行间满是耕耘的期待与收获的自豪,是一篇有生活气息、有温度的佳作。

菜园里的"双份丰收"

在我们小区住宅楼的后面,有一方小小的空地。奶奶见这空地闲置着怪可惜的,便在里面撒下了一些菜种子,有大葱、胡萝卜、姜和蒜苗。秋风一吹,小小的菜园就变成了彩色的小仓库。红彤彤的胡萝卜躲在叶子下,绿油油的大葱和蒜苗长势可人,黄灿灿的姜在土里玩耍。

周末,奶奶准备包饺子,我赶紧去小菜地薅葱、姜、蒜及胡萝卜,回来就可以做胡萝卜大葱肉饺子。拔大葱时,我学着奶奶的样子,抓住菜根轻轻一拔,带着泥土香的大葱就被拔了出来,靠近根部的地方还挂着几颗小水珠呢! 我拿着小铲子轻轻地把姜和胡萝卜挖出来,小心翼翼地放到篮子里。

恰好这会儿妈妈过来告诉我,外婆过来看我了。我让外婆等一等我,便匆忙地跑到菜地里,给外婆拔了一些蔬菜。外婆拿着菜眼眶湿润了,表扬我懂事了。

中午,奶奶开始包饺子,用擀面杖把面团擀平,把馅放到饺子皮上,对折饺子皮,将边缘捏紧。吃着自己摘的菜做成的饺子,我觉得比平时的饭菜香一百倍。奶奶笑着说:"这是菜园的丰收呀!"我摇摇头说:"不对,奶奶,我还收获了新本领——会拔菜、会挖菜啦!"

原来,丰收不仅是菜园里的果实,还有我慢慢学会做事的小成长,这样的秋天真开心!

管城回族区外国语牧歌小学 王智立 辅导老师 赵冰冰

66

点评:文章围绕菜园丰收展开,叙事清晰完整,生 动描绘了摘菜、包饺子等场景,还点明了"双份丰收" 的主题,展现积极的生活情趣。

大地书

大地以金黄为信,邀我们读秋;岁月以耕耘为笔,书成长之诗。

秋风掠过平原,掀起万亩稻浪。收割机轰鸣,在金色海洋中 劈波斩浪。

此刻的我正被困于书桌前,指尖的铅笔已被咬出浅浅的牙印。一道复杂的物理题,像找不到线头的乱麻,耗尽了我的耐心。推开窗,远处稻田里,一位老伯正佝偻着腰,仔细捡拾机器遗漏的稻穗。他的动作缓慢而虔诚,每一次俯身都保持相同的弧度,如完成一场古老的仪式。窗内的我与窗外的他,仿佛隔着时

空,共同面对各自的"田地"——他的广袤,我的方寸。 干头万绪不得其解,我走向那片刚收割完的田野。那位老伯仍在,他古铜色的脸上沟壑纵横,手指微微颤抖,却稳稳地捏着一株稻穗,仿佛捧着稀世珍宝。他说守了这土地一辈子,春天看绿苗破土,秋天看金黄满野,世上没有比这更踏实的事。我突然顿悟:遇到的难题,不也是我待收割的"稻田"?它需要的不是急躁,而是如农人般的耐心、虔诚与坚持。

我重新回到书桌前,将草稿纸铺展,静下心来,汗水从额角滑落,滴在纸上晕开墨迹,如同农人的汗水渗入泥土。当轻轻写出最后一个数字,我仿佛看见老伯将最后一捆稻穗放入筐中。书桌上的草稿与地头的稻穗,都以不同的方式诉说着丰收与成长。

原来,真正的丰收,不仅仅是稻子入仓、难题得解的那个结果,更是农人弯腰的每一瞬,是学子沉思的每一刻,是所有平凡人在自己选择的土地上,日复一日的耕耘、等待与盼望。最终,大地会回报以丰收,时光会馈赠以成长。

郑州高新技术产业开发区第一中学 **李桃满** 辅导老师 王 双

66

点评:文章采用双线并进的结构,将农民拾穗和 "我"遇难题有机结合,优美生动的细节描写引人入胜, 首段简明扼要赋予秋天和收获更深的内涵,结尾呼应, 升华主题。